

# 15岁帅气少年险失"滋球梦" 罪魁祸首竟是它

供稿 / 下肢二科 陈志沅

年仅15岁,小李(化名)就已经有了185cm的傲人身高。从小喜欢篮球, 多年来也在不断磨练提高球技的他,梦想是当一名篮球职业运动员。身高、 兴趣、球技都具备了,条件优秀的他,梦想却突然止步……

#### 不甘梦想就此搁浅 他踏上五年求医路

原来,小李从小就患有平足症,导致他的弹跳力远达不到平均水准,更无法支撑长时间的跑步及运动。不忍孩子忍痛放弃心中梦想,多年来李爸爸带着他到处寻求治疗。

然而,由于小李当时年龄还小、

症状较轻,就诊医生提出包括足踝功能锻炼、穿戴足弓矫形垫、胫后肌肌力锻炼、按摩松解紧张肌肉等保守治疗方案,就这样维持保守治疗5年,小李的双脚却不见改善,甚至有越来越严重倾向。

## 足弓矫形 平衡重建 "篮球梦"再次被点燃

偶然间,李爸爸在朋友圈看到"泉州正骨医院足踝外科门诊"科普有关扁平足的相关知识,了解到泉州市正骨医院足踝外科门诊已治愈扁平足多名患者,且疗效良好,抱着试一试的心理,父子二人来医院寻找足踝外科门诊的刘志强医生就诊。

结合小李往期病例以及足部情况,刘志强医生表示,"平足症在早期的确是可以先通过保守方式进行治疗,但是小李开展保守治疗已经这么多年了,效果不显著,保守方式已经不可行。如果他有很强烈意愿以后从事体育行业,可以考虑手术治疗,目前这个年纪通过早期干预,也可以有效预防其他并发症的发生。"

刘医生的回复让小李的"篮球梦" 又一次被点亮,在与家人充分沟通后, 小李一家下定决心通过手术治疗。

病例详情:患者小李,男,15岁,以"双足扁平、疼痛5年"为主诉人院。患者自小就出现双足扁平、5年

前逐渐出现双足踝活动不利,双踝关节疼痛,长时间站立及行走疼痛加重,休息时减轻,右足疼痛较甚,无法跑步、跳跃。查体时可见双足弓塌陷,双前足轻度外旋,负重时更加明显,双侧腓肠肌紧张,右侧较甚。拍片检查见"双足内外足弓塌陷,呈扁平外翻足改变"。人院诊断为"双足扁平足"。

为了方便小李的日常生活与学习,科室医生详细讨论手术方案和康复计划,决定先给病情较重的右足进行手术,恢复足弓。术后6周小李便可下地行走,在一年内规范康复训练。

目前,小李已经完成右足矫形 手术,并回家休养准备6个月后的 左足矫形,手术的成功开展,让小李 离"篮球梦"又近了一步

接下来只要他积极配合治疗,做好术后康复与锻炼,相信在不久的将来,我们能看到他在篮球场上,为他的梦想努力奔驰的样子!



#### 知识延展

#### 1.什么是扁平足

扁平足是足部常见畸形,当足纵弓塌陷变 平或消失,足部的内侧完全或者大部分与地面 接触,这就是扁平足。

平足可以是先天的,也可以是后天获得的。儿童的足弓常常在 4~6 岁形成,成人平足可以是儿童平足的延续,也可能是其他原因继发引起,导致足弓塌陷造成的。

#### 2.如何判定是否为扁平足

扁平足的判断通过以下 3 个方面:整脚的外观,通过视觉直观脚底有无凹陷;进行足印的测试,将脚底踩颜料踏于白纸上,观察纸上足印饱满的程度,如足弓较好的中间可出现缺损,缺损较小的说明存在轻度的扁平足,没有缺损区就为重度的扁平足;X 线检查负重足正位和足弓侧位,侧位直接可测量足弓的深度,如果足弓正常则应该无此角度,那么扁平足的患者可能会产生额外的角度。

#### 3.扁平足带来的影响

(1)疼痛:通常位于足底内侧(后足后内侧 疼痛),且于长期站立或行走后加剧,容易疲劳,且常可以出现进行性加重的现象。偶尔疼痛也可位于踝关节外侧外踝附近。

(2)肿胀:疼痛关节外肿胀,以足舟骨结 节处为甚。

(3)步态异常



患足疼痛及足弓塌陷可造成跑步甚至行 走能力下降,行走及运动障碍,步态异常,如 外八字步太

(4)疼痛及异常的步态:扁平足长期站立、平地行走、跑、跳,可对身体的其他关节造成影响,如因患足的过度外翻及内旋,造成膝关节代偿性外翻及髋关节代偿性外旋等,继而可能引发膝、髋、下背等部位的疼痛和关节炎。个别平足的患者可能以下背痛为唯一的症状。

(5)严重的平足畸形:可见足踝部其他关节受累,如距下关节和跗横关节的柔韧性降低甚至僵硬。

(6)伴随症状:随着病情进一步加重,伴有 踇外翻、跟腱炎、跖筋膜炎、跗骨窦综合征等。

#### 4.扁平足治疗方式

扁平足如果没有引起疼痛、步态异常等不适可无需治疗,若出现症状时需要进行治疗,包括手术治疗和非手术治疗。对于症状不严重时,可选择按摩、康复训练、矫正鞋纠正等非手术方式;若保守治疗无效或症状严重时可选择手术治疗。

#### 5.扁平足预后

扁平足需要及早发现及早干预,正确的 治疗方式能使患者获得较好的功能,满足日 常生活和运动需求。若没有及时接受治疗,足 部畸形越来越重,引起足部、膝部和腰背部疼 痛,影响行走和运动,严重降低生活质量。

### 医生妙手"移花接木" 完美修复多指畸形

供稿 / 手外科 李艺飞 王道明

小波一出生,就和其他孩子不太一样,他右手有6个手指,其中有2个大拇指是黏

随着孩子的生长发育,2个大拇指也在不断生长,到了现在,2个大拇指就像龙虾钳一样弯曲着。趁着这轮疫情学校停课,妈妈带他来到泉州市正骨医院就诊,希望能通过手术的方式,恢复手指的正常外观。

手显微外科的王道明主任在接诊后,为小波做了仔细检查。王主任告诉小波的妈妈,小波的情况属于单纯多指,但比较遗憾的是已经错过了手术治疗的最佳时间,即使是马上手术,大拇指关节的功能也无法完全恢复了。

眼下孩子已经8岁了,这2个大拇指不 仅影响功能也影响美观,随着孩子的成长可 能也会产生自卑心理。因此,王主任建议尽 快进行手术。





## 不留疤不开刀

## 爱美的钢琴少女就这么治好了指骨骨折



灵动的双手,在黑白键上轻盈舞动,演奏 出一段美妙温婉的旋律,16岁的陈欣(化名) 弹得一手好琴,对自己的双手也格外珍视。

前段时间,陈欣不慎摔伤,导致左手无 名指肿胀变形,在当地医院拍片检查后确 诊为"左手无名指近节指骨骨折",医生建 议她最好尽快进行手术。

当了解到手术会在手上留下明显伤疤时,陈欣非常沮丧,家长也觉得难以接受,希望能够尝试其它治疗方法。几经辗转,一家子来到了泉州市正骨医院整复科。

#### 和手术相比,保守治疗更适合她

整复科郑晓蓉主任首先检查了陈欣的左手,查阅了 X 光片,并详细了解患者的需求及顾虑。经过沟通后,郑主任认为和手术治疗相比,目前的情况更适合采用保守治疗的方式,即先用正骨手法将骨头复位,再用石膏夹板进行固定。郑主任表示,如果能积极配合治疗,保守治疗的效果将丝毫不逊于手术治疗。陈欣一家人欣然接受了郑主任提出的治疗方案。

整复固定治疗6周后,指骨骨折 处顺利愈合,外固定顺利解除,但由于 长时间固定,陈欣的手指活动受限明 显。陈欣的家人担心手指的灵活程度

整复科郑晓蓉主任首先检查了陈欣 不能恢复如初,陈欣也多次焦急地问手,查阅了X光片,并详细了解患者 道:"不能弹钢琴了怎么办?"

郑主任耐心细致地向他们解释,因为骨折制动固定肢体一定时间后,会出现固定关节的活动受限、肌肉萎缩、肌力下降的情况,后续还需要配合医嘱完成康复训练,手指的活动才能恢复正常。

紧接着,郑主任向陈欣详细介绍 了康复训练的内容。

康复训练分成两大部分,被动训练和主动训练,前者主要锻炼关节的活动度、松解粘连的关节囊及肌腱,后者锻炼手指肌腱和肌肉的弹性和力量。

供稿/整复科郑晓蓉

#### 配合康复训练,手指恢复如初

康复训练的前期,以被动训练为主,后期以主动训练为主,需要每天至少练满1个小时,被动训练以关节轻微酸痛为度,然后坚持10秒,再放松,主动训练以手指抓握或伸直时出现轻微的抖动为度,同样要坚持10秒。

值得注意的是,训练时不能急于求成,必须循序渐进,否则可能欲速则不达, 出现并发肌腱断裂或关节红肿的情况。陈 欣很快就理解和掌握了所有训练内容,并 表示一定会好好配合,坚持锻炼。

果然,经过了2个月的康复训练,再 辅以中药汤药熏洗帮助松弛关节,陈欣的 手指活动已经完全恢复如初,又可以流畅 地弹琴啦!

